Устойчивость экосистем
	Основной причиной неустойчивости экосистем является

	  

 1) 
колебание температуры среды

  

 2) 
недостаток пищевых ресурсов

  

 3) 
несбалансированность круговорота веществ

  

 4) 
повышенная численность некоторых видов




	Стабильность и целостность биогеоценоза не зависит от

	  

 1) 
геологических изменений в коре Земли

  

 2) 
разнообразия видового состава

  

 3) 
сезонных изменений климата

  

 4) 
потока энергии и вещества




	Примером смены экосистемы служит

	  

 1) 
отмирание надземных частей растений зимой на лугу

  

 2) 
сокращение численности хищников в лесу

  

 3) 
изменение внешнего облика лесного сообщества зимой

  

 4) 
зарастание водоема




	Биогеоценоз пресного водоема характеризуется

	  

 1) 
наибольшим разнообразием видов в прибрежной зоне

  

 2) 
наличием водоросли-ламинарии

  

 3) 
наличием цветковых растений на мелководье

  

 4) 
отсутствием хищников

  

 5) 
малым разнообразием видов

  

 6) 
замкнутым круговоротом веществ




	Наибольшее количество видов находится в экосистеме

	  

 1) 
березовой рощи

  

 2) 
тропического леса

  

 3) 
дубравы

  

 4) 
тайги




	Укажите основную причину сокращения видового разнообразия растений.

	  

 1) 
конкуренция между особями вида

  

 2) 
сезонные изменения в жизни растений

  

 3) 
гибель растений от насекомых-вредителей

  

 4) 
влияние деятельности человека




	Видовая структура биогеоценоза леса характеризуется

	  

 1) 
ярусным размещением организмов

  

 2) 
преобладанием организмов-продуцентов

  

 3) 
преобладанием организмов консументов

  

 4) 
многообразием обитающих в нем организмов




	Причинами смены одного биогеоценоза другим являются

	  

 1) 
сезонные изменения в природе

  

 2) 
изменения погодных условий

  

 3) 
колебания численности популяций одного вида

  

 4) 
изменения среды обитания в результате жизнедеятельности организмов




	Биогеоценозы характеризуются:

	  

 1) 
сложными пищевыми цепями

  

 2) 
простыми пищевыми цепями

  

 3) 
отсутствием видового разнообразия

  

 4) 
наличием естественного отбора

  

 5) 
зависимостью от деятельности человека

  

 6) 
устойчивым состоянием




	Устойчивость биосферы как глобальной экосистемы определяется

	  

 1) 
разнообразием её видового состава

  

 2) 
конкуренцией между организмами

  

 3) 
популяционными волнами

  

 4) 
закономерностями наследственности и изменчивости организмов




	Смешанный лес – более устойчивая экосистема, чем березовая роща, так как в лесу

	  

 1) 
более плодородная почва

  

 2) 
больше видов

  

 3) 
более длинные и разветвленные цепи питания

  

 4) 
есть продуценты, консументы и редуценты

  

 5) 
замкнутый круговорот веществ

  

 6) 
сложные пищевые сети




В результате лесного пожара выгорела часть елового леса. Объясните, как  будет происходить его самовосстановление.

	Водоем, заселенный разнообразными видами растений и животных, – это

	  

 1) 
биогеоценоз

  

 2) 
ноосфера

  

 3) 
биосфера

  

 4) 
агроэкосистема




	Неодновременное развитие растений в экосистеме луга – приспо​собление к

	  

 1) 
совместному обитанию

  

 2) 
сохранению влаги

  

 3) 
использованию тепла

  

 4) 
поглощению углекислого газа




Почему экосистему смешанного леса считают более устойчивой, чем экосистему елового леса?

	Саморегуляция в биогеоценозе проявляется в том, что

	  

 1) 
виды усиленно размножаются

  

 2) 
численность особей изменяется

  

 3) 
одни виды полностью не уничтожаются другими

  

 4) 
численность популяций отдельных видов возрастает




	Сохранение экосистем обеспечивается

	  

 1) 
смертностью особей

  

 2) 
обилием хищников

  

 3) 
круговоротом веществ

  

 4) 
изменениями климата




Для борьбы с насекомыми-вредителями человек применяет химические вещества. Объясните, как может измениться жизнь дубравы в случае, если в ней химическим способом будут  уничтожены все растительноядные насекомые.

В некоторых лесных биоценозах для защиты куриных птиц проводили массовый отстрел дневных хищных птиц. Объясните, как отразилось это мероприятие на численности куриных.

Почему численность промысловых растительноядных рыб может резко сократиться при уничтожении в водоеме хищных рыб?

	Большое число видов в экосистеме, наличие разветвленных сетей питания, ярусность – это признаки

	  

 1) 
устойчивого развития экосистемы

  

 2) 
перехода устойчивой экосистемы в неустойчивую

  

 3) 
неустойчивого состояния экосистемы

  

 4) 
смены одной экосистемы другой




Чем структура биоценоза смешанного леса отличается от структуры биоценоза березовой рощи?

	Смешанный лес – более устойчивая экосистема, чем еловый лес, так как в нем

	  

 1) 
большое число видов и разнообразные пищевые связи
  

 2) 
выражена ярусность

  

 3) 
есть продуценты, консументы и редуценты

  

 4) 
ослаблено воздействие солнечной радиации




	Процесс, обеспечивающий сохранение равновесия в экосистеме, называют

	  

 1) 
обменом веществ
  

 2) 
саморегуляцией

  

 3) 
превращением энергии

  

 4) 
биогенной миграцией атомов




	Процессы в экосистеме, поддерживающие определенное соотношение производителей и потребителей органического вещества, называют

	  

 1) 
биологическими ритмами

  

 2) 
приспособленностью

  

 3) 
саморегуляцией

  

 4) 
сменой экосистем




Чем определяется устойчивость естественных экосистем?

	В экосистеме дубравы саморегуляция проявляется в

	  

 1) 
сокращении численности деревьев в результате вырубки

  

 2) 
ограничении численности растительноядных животных хищниками

  

 3) 
гибели деревьев в результате массового размножения насекомых-вредителей

  

 4) 
зависимости численности белок от урожая желудей

  

 5) 
полном уничтожении волками популяции кабанов

  

 6) 
ограничении роста численности мышей хищниками




	В естественной экосистеме

	  

 1) 
разнообразный видовой состав

  

 2) 
несбалансированнный круговорот веществ

  

 3) 
незамкнутый круговорот веществ

  

 4) 
замкнутый круговорот веществ

  
 5) 
разветвленные пищевые цепи

  

 6) 
среди консументов преобладают хищники




В небольшом водоеме, образовавшемся после разлива реки, обнаружены следующие организмы: инфузории-туфельки, дафнии, белые планарии, большой прудовик, циклопы, гидры. Объясните, можно ли этот водоём считать экосистемой. Приведите не менее 3-х доказательств.

	Луг считают экосистемой, так как обитающие в нём виды

	  

 1) 
проживают совместно длительное время и приспособлены друг к другу и к неживой природе, участвуют в круговороте веществ
  

 2) 
сформировались в процессе эволюции под действием комплекса движущих сил

  

 3) 
вступают в конкурентные отношения между собой

  

 4) 
имеют родственные связи и сходное строение




	Какая экосистема имеет сбалансированный круговорот веществ и  большое разнообразие видов?

	  

 1) 
молодая

  

 2) 
искусственная

  

 3) 
формирующаяся

  

 4) 
устойчивая




К каким изменениям в экосистеме озера может привести сокращение численности хищных рыб? Укажите не менее трёх изменений.

В результате вулканической деятельности в океане образовался остров. Опишите последовательность формирования экосистемы на недавно образовавшемся участке суши.

	Экосистема степи, в отличие от экосистемы болота, характеризуется большим числом видов, поэтому она

	  

 1) 
способна к саморегуляции

  

 2) 
более устойчива

  

 3) 
преобладает в ландшафтах земли

  

 4) 
способна к ароморфозам




	Ярусное расположение растений в лесу служит приспособлением к

	  

 1) 
перекрестному опылению

  

 2) 
защите от ветра

  

 3) 
использованию энергии света

  

 4) 
уменьшению испарения воды




	Установите последовательность процессов, протекающих при зарастании скал.


	  
	А) 
голые скалы

Б) 
зарастание мхами

В) 
заселение лишайником

Г) 
образование тонкого слоя почвы

Д) 
формирование травянистого сообщества




Какую роль играют птицы в биоценозе леса? Приведите не менее трёх примеров.

	Причина смены экосистем –

	  

 1) 
сезонные изменения в природе

  

 2) 
ярусное размещение организмов

  

 3) 
неблагоприятные погодные условия

  

 4) 
изменение организмами среды обитания




	В экосистеме широколиственного леса – дубраве –

	  

 1) 
короткие пищевые цепи

  

 2) 
устойчивость обеспечивается разнообразием растений и животных

  

 3) 
высокая биологическая продуктивность

  

 4) 
видовой состав растений и животных ограничен

  

 5) 
почва богата гумусом

  

 6) 
в почве отсутствуют редуценты




	Численность популяций разных видов в экосистеме поддерживается  на относительно постоянном уровне благодаря

	  

 1) 
саморегуляции

  

 2) 
круговороту веществ

  

 3) 
обмену веществ

  

 4) 
равному соотношению полов




	К каким последствиям в жизни биоценоза могут привести мероприятия по уничтожению комаров?

	  

 1) 
ухудшению кормовой базы насекомоядных животных

  

 2) 
нарушению процесса размножения растений

  

 3) 
расширению территории заболоченных участков

  

 4) 
увеличению численности насекомых-вредителей




	Укажите правильную последовательность смены растений на вырубке елового леса при её зарастании.

	  

 1) 
травянистые растения  берёза  сосна  ель

  

 2) 
берёза  сосна  травянистые растения  ель

  

 3) 
ель  берёза  травянистые растения  сосна

  

 4) 
травянистые растения  ель  берёза  сосна




	Чем характеризуется биоценоз заливного луга?

	  

 1) 
верхний ярус продуцентов образуют древесные растения

  

 2) 
солнечная энергия потребляется травянистыми растениями

  

 3) 
консументы 1-го порядка 
–
 насекомые и грызуны

  

 4) 
недостаток света является ограничивающим фактором

  

 5) 
звеньями пищевой цепи обеспечивается круговорот веществ

  

 6) 
отсутствуют редуценты




	Установите последовательность возможных процессов в водоёме, вызванных попаданием в него удобрений с полей.


	  
	1) 
бурное размножение одноклеточных водорослей и цианобактерий

2) 
увеличение концентрации минеральных веществ в воде

3) 
массовая гибель рыб и других организмов

4) 
снижение содержания кислорода в воде

5) 
отмирание и гниение одноклеточных организмов




	Озеро считают экосистемой, так как обитающие в нём организмы

	  

 1) 
населяют разные слои воды

  

 2) 
вступают в конкурентные взаимоотношения

  

 3) 
принадлежат к разным систематическим группам

  

 4) 
приспособлены к совместному проживанию




	Неограниченный отстрел хищников может привести впоследствии к сокращению

	  

 1) 
численности растительноядных животных

  

 2) 
численности покрытосеменных растений

  

 3) 
ареала растительноядных животных

  

 4) 
ареала агроэкосистемы




	Наземная ярусность растений служит приспособлением к

	  

 1) 
оптимальному использованию солнечной энергии

  

 2) 
поглощению воды из почвы

  

 3) 
поглощению минеральных веществ

  

 4) 
использованию углекислого газа из атмосферы




	Установите последовательность этапов зарастания  озера и превращения его в болото.


	  
	1) 
обмеление водоёма

2) 
изменение растительности и животного мира биоценоза

3) 
образование стоячего водоёма и уменьшение кислорода в воде

4) 
образование большого количества ила




	Организмы в экосистеме изменяют среду обитания, создавая тем самым условия для

	  

 1) 
сезонных изменений

  

 2) 
естественной смены сообщества

  

 3) 
действия массового отбора

  

 4) 
возникновения мутаций




Приведите не менее трёх примеров изменений в экосистеме смешанного леса, к которым может привести сокращение численности насекомоядных птиц.

Объясните, почему сокращение численности волков из-за отстрела в биоценозах тундры приводит к уменьшению запасов ягеля – корма северных оленей.

	«Цветение» пресного водоёма вызывается

	  

 1) 
появлением цветков кувшинки белой и кубышки жёлтой

  

 2) 
разрастанием вдоль берегов тростника

  

 3) 
развитием большого количества цианобактерий

  

 4) 
бурным размножением бурых водорослей




	Каковы существенные признаки экосистемы?

	  

 1) 
высокая численность видов консументов III порядка

  

 2) 
наличие круговорота веществ и потока энергии

  

 3) 
сезонные изменения температуры и влажности

  

 4) 
неравномерное распределение особей одного вида

  

 5) 
наличие производителей, потребителей и разрушителей

  

 6) 
взаимосвязь абиотических и биотических компонентов




Обыкновенная лисица регулирует численность лесных мышевидных грызунов. Как изменится состояние  обитателей лесного биоценоза при полном истреблении или резком сокращении численности лисиц?

	Установите последовательность процессов, происходящих при смене биогеоценозов (сукцессии).


	  
	1) 
заселение кустарниками

2) 
заселение лишайниками голых скал

3) 
формирование устойчивого сообщества

4) 
прорастание семян  травянистых растений

5) 
заселение территории мхами




	Природные водоёмы, загрязнённые азотистыми минеральными удобрениями, характеризуются обилием

	  

 1) 
сине-зелёных (цианобактерий)

  

 2) 
простейших

  

 3) 
клубеньковых бактерий

  

 4) 
бурых водорослей




	Установите соответствие между простейшим и средой его обитания.


	  
	ПРОСТЕЙШЕЕ
 

СРЕДА ОБИТАНИЯ
А) 
обыкновенная амёба

Б) 
дизентерийная амёба

В) 
зелёная эвглена

Г) 
инфузория-туфелька

Д) 
лямблия

Е) 
малярийный плазмодий

   

1) 
пресный водоём

2) 
живой организм




	Для биологической очистки бытовых сточных вод используют

	  

 1) 
органические вещества, выпадающие в осадок

  

 2) 
микроорганизмы, разрушающие органические вещества

  

 3) 
водных животных

  

 4) 
неорганические растворители




	При увеличении видового разнообразия экосистемы

	  

 1) 
сокращается разветвлённость сетей питания

  

 2) 
обеспечивается её устойчивость

  

 3) 
снижается саморегуляция

  

 4) 
нарушается стабильность круговорота веществ




	Ведущая роль в смене наземных биогеоценозов принадлежит изменению видового состава

	  

 1) 
почвенных бактерий

  

 2) 
хищных животных

  

 3) 
растительноядных животных

  

 4) 
семенных растений




	Почему отвалы грунта, образовавшиеся при добыче полезных ископаемых, длительное время не зарастают растительностью?

	  

 1) 
в них отсутствует вода

  

 2) 
на них не сформировалась почва

  

 3) 
они не посещаются животными

  

 4) 
в них отсутствуют цианобактерии




	В экосистеме луга насекомые-опылители способствуют

	  

 1) 
усилению генотипической разнородности растений

  

 2) 
увеличению числа звеньев пищевой цепи

  

 3) 
увеличению числа гомозиготных особей

  

 4) 
распространению плодов и семян




